

# 学而有“术”更需有“趣”

□ 余娅



近日,中科大“学术猫”一夜成名。走红原因是学术“大牛”在台上做报告,这只小猫先是淡定地听了一会儿,再走到报告台前坐下,还不时走到报告台前抢“大牛”的风头。中科大学发现后,笑封它为科大史上最牛“学术猫”。

继“北大学术猫”之后,中科大学的学术猫再度因蹭课而走红,成为高校课堂的一道另类风景。“喵星人”能够自由出没于人类课堂,沐浴知识和文明,让人赞叹当今大学环境的自由与开放,大学教师的宽厚包容。但也让人心生疑窦,为什么走红的总是“猫”,而不是原本的主人公——学术和学术“大牛”?

纵观现在的高校,出名的几乎都不是“学术大牛”,而是一些与教育教学毫无关联的内容。就算是“学术大牛”们,让我们记住的也不是学术研究,没有几句雷人雷语,几条花边丑事,也难以入得看客法眼。

高等教育脱离了升学的压力,更多的是靠学生自觉学习,于是以往那种填鸭式的教学方式,早就显得“不合时宜”了。这也对我们的高校老师,提出了更高的要求。若是一味照搬,没有创新,拿着晦涩难懂的内容,延续枯燥乏味的教法,学生自然会用脚投票,选择逃课。就算勉强留得下几位“学霸”,若此时老师仍旧照本宣科,再认真的学生,也难以保证会全神贯注,教学效果肯定是事倍功半。到这个时候,吸引学生注意力的,不可能是老师唾沫横飞的课堂,只能是一只原本与课堂无关的猫了。

学有“术”和学有“趣”并不是两个相悖的选项,它们本该兼容互补。《论语》中就曾描绘过“冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归”的教学境界,兼具内涵与趣味,课堂当然引人入胜,学生听众自会为真理而倾倒。让知识的秀场有“术”且有“趣”,打败靠卖萌耍宝上位的猫,也就不在话下了。

# 科教新报

传递智慧 超越梦想

2013年11月20日  
癸巳年十月十八 星期三

2013年第47期 总第1976期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

# 说好了,一辈子就在这里

——宁乡县沩乌中学教师刘小平的故事

本报记者 余娅 通讯员 黎鹏程 喻娟娟

沩乌中学位于距离宁乡县城8公里的坝塘镇,是一所普普通通的农村中学。但学校却有一位顶有名的人物——45岁的化学教师刘小平。提到她,沩乌的老百姓都会点头直说好,坝塘教师把她当作坝塘“教育精神”的代名词,纷纷推崇效仿。

究竟是怎样的人格魅力,能打动乡亲百姓,又是怎样的痴心教育,能被同事奉为榜样?11月初,我们带着好奇来到沩乌中学。

## 全勤老师,缺勤妈妈

想和刘小平坐下来聊聊天并不容易,到学校时,她正在操场上陪学生跑步,她穿着一件灰褐色的大衣,扎一束马尾,一手扶着眼镜一手叉着腰,呼哧呼哧紧跟在队伍边上,大声喊着口号。学校老师告诉我们,今天体育老师告假,刘小平主动代班。

跑完操接着上课,还没等我们上前打招呼,刘小平就混在学生堆里,一跳一跳消失在了教学楼的转角处。

“她是个怪人!”说起刘小平,校党支部书记欧剑锋激动地比划着:“我在学校见着她走路,都是像今天一样的节奏,打着飞脚就不见了……”原来刘小平常年担任毕业班的班主任,几乎把所有的时间都留给了学生。

吃饭的时候,食堂师傅冲着她喊:“刘老师,还有菜!”刘小平已经举着夹了咸菜的馒头奔出了食堂大门。学校开会,会议结束的“束”字还没落音,别人一回头,就只看到刘小平的背影了。

刘小平当了22年老师,出勤比全勤还要勤。她并不是忙着去备课,而是“备学生”,她是沩乌中学第一位高级教师,课本教材早就烂熟于胸,但“每个学生情况都不一样,要提前摸清学生的情绪、状态,准备不同的内容,课后,还要抓住机会为他们答疑。”这就是刘小平走路“打飞脚”的原因,她情愿在办公室里啃馒头,吃咸菜,也不想学生遇到难题时找不着她。

可作为母亲,她总是迟到缺勤。去年四月,儿子临近高考,打篮球时摔断了左手,住院20多天,刘小平都没有耽误学生一节课,请一天假。儿子说她是“没有人情味的母亲”,她歉疚地落泪了,可抹干泪,她依然头也不回地去了学校。

## 神奇的“灰大褂”

又是班主任又是科任老师,刘小平还给自己揽了很多“私活”:明明可以住在家,她却主动要求住校。山村的初冬清晨,学校罩着寒冷的雾气,刘小平披上穿了好些年的、已经看不出款式的“灰大褂”,一个个寝室喊学生起床,陪他们晨跑。夜晚降临,她又披着大衣,逐个寝室检查。“有老师在,学生才会安心。”刘小平的理由很简单。

(下转02版) **寻找三湘最美教师**

# 副省长悄悄走进村小

通讯员 唐小陆 凌铭

“省长下来调研好低调务实哦!”这些天来,双牌县茶林学校的老师们对副省长李友志11月11日下午悄悄来学校调研的事仍津津乐道。

农历十月小阳春,太阳暖暖地照在地处湖南省西南部大山深处的双牌县茶林乡学校。课间,孩子们在暖阳下呼朋引伴、尽情嬉戏。

“我可以和你一起玩不?”不知什么时候,校园里来了几位客人,他们走到一群正在跳皮筋的孩子中间跟孩子们打起了招呼。“可以啊,伯伯,您是从哪里来的呀?”一个胆子大的孩子主动回答道。“我们啊,从长沙来的,想到你们学校参观,愿意给我们当导游吗?”“愿意!”孩子们欢呼雀跃般在前面带路。在孩子们的带领下,客人们察看了学校的食堂、学生宿舍、教师公转房、教室、运动场等基础设施。绕学校走完一圈后,得知学校来了客人的胡校长立刻赶过来迎接,孩子们这才知道,悄悄来学校做客的是副省长李友志伯伯。

在实地察看学校基础设施情况后,李友志一行立即在学校

教师办公室召开座谈会,认真听取了校长和老师们的工、生活等方面的情况汇报,仔细查阅了学校管理的各类台账资料,对学校办学水平、常规管理、营养午餐实施、教师队伍建设和学校基础设施建设、学生安全以及特岗教师的工作生活等情况进行了全面了解。李友志说,茶林学校作为一所山区学校,校园环境很美,校园设施完备,老师们都用多媒体上课,用笔记本电脑办公,校园文化气氛浓厚,办学水平逐年大幅提高,很了不起。特别是,近几年来,学校师资力量不断增强,做到特岗教师一个不流失,难能可贵。希望茶林学校不断改善办学条件,加强对老师们的关心,吸引更多的优秀教师来山区学校工作。他要求,学校要继续落实好营养计划等阳光政策,深入关心贫困寄宿生和留守儿童,加强校园安全管理,确保校园安全。同时,还鼓励该校进一步深化学校精细化管理,创新工作思路,培育出更多的优秀学子。

将近一个小时的调研结束了,李友志一行跟学校师生挥手依依道别,留下的是对山里学校师生的浓浓的关爱和高效务实的作风榜样。

## 看图说话

# 信任

本报记者 余娅

近日,四川传媒学院新添了宿舍装备,该校800多间宿舍原有的桶装饮水机都换成了直饮机。学校相关负责人称,这样做,部分原因是为了避免重演复旦大学学生向室友投毒的惨案。(图一)

11月12日,山东师范大学附属中学拉开了“诚信”考试的序幕。当天,学校举行期中考试,9个签署“诚信班级公约”班级的考生在没有老师监考,视频监控关闭的“诚信考场”里应考。(图二)

“管”与“不管”向来是道难题,但有一点可以确定,人与人之间的信任脆弱而珍贵,人为地制造樊篱,看似在保护彼此,其实只会对信任造成更大的伤害。



图一 CFP 视觉中国



图二 张勇摄

## 为您导读

确保免费师范生全部到中小学任教 **02版**

“鞋垫奶奶”被驱逐后 **05版**

侃侃家长会 **09版**

删除记忆能否实现? **11版**

老师发放“免死金牌” **15版**

本版编辑 山石 版式 沙漠 责校 钟智勇

湖南教育网  
www.hnedu.cn